
FELZÁRKÓZÓ 
TELEPÜLÉSEK PROGRAM
Támogatott projektek 2022-2026
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Kedves Olvasó! 

A 2019-ben indult Felzárkózó települések (Fete) program egyik fontos állomása volt, amikor 
2022-ben európai uniós támogatásból három, a hátrányos helyzetű családok élethelyzetét és 
-minőségét jobbító energetikai, munkaszocializációs és oktatási projekt megvalósításához 
kezdhetett hozzá a Magyar Máltai Szeretetszolgálat. A Magyarország Helyreállítási és Ellen-
állóképességi Eszközének (RRF) keretében, részben partnerszervezetek bevonásával indult 
projektek a már régóta futó programjaink kiszélesítését tették lehetővé.  
Kiadványunkban a 2026 júniusával véget érő programjaink eredményeit szeretnénk bemu-
tatni. 

A Fete-program pedagógiai-oktatási törekvéseinek megvalósításához adott újabb lendületet 
az RRF-projekt, melynek középpontjában a közösségorientált pedagógia került, illetve a hát-
rányos helyzetű térségekben tanuló vagy onnan származó diákok minőségi és eredményes 
oktatása. Kezdetektől megfogalmazott alapvetésünk és célunk, hogy ne az általános iskolai 
ballagás, hanem a középiskolai szalagtűzés jelentse a legnagyobb családi ünnepet a felzárkó-
zó településeken élő tanulók és családjaik számára. A számos alprogram közül 2026 tavaszá-
ig csak a tantermi szintű megvalósításban 66 köznevelési intézményt értünk el kiterjesztett 
pedagógiai programokkal és pályaorientációs foglalkozásokkal.

Az RRF-nek köszönhetően a hat évvel ezelőtti tiszabői mintafejlesztésünkből nőtt ki az a 
komplex zöld energetikai projekt, melynek révén eddig az ország csaknem 180, leghátrányo-
sabb helyzetű településén élő, 2200 rászoruló családnak nyílt lehetősége otthona biztonságos 
és környezetbarát fűtésére. 2026-ra 24 szociális naperőművet építettünk, melyek energiabe-
vételéből pályázati úton összesen 268 millió forint értékű fűtéstámogatást adtunk a családok-
nak 2024 és 2026 között.  

A gazdaságfejlesztési és munkaszocializációs projekt célja az volt, hogy a segélyezésből fo-
kozatosan a munka és a biztos jövedelem felé vezessük az embereket. A felzárkózó települé-
seken jellemző, leküzdhetetlennek tűnő nehézségek enyhítéseként fejlesztettük és erősítettük 
a hátrányos helyzetű inaktívak, tartós álláskeresők, közfoglalkoztatottak munkaképességét 
és az ahhoz szükséges készségeket. 2026. március végéig 6.017 – 16 évesnél idősebb – ember 
részesült munkaszocializációs szolgáltatásaink valamelyikében. 

Bízunk benne, hogy a négy esztendő alatt szerzett ismeretek, működési modellek tapaszta-
latai a jövőben is hasznosíthatók lesznek, jó részük pedig a későbbiekben is teret nyithat a 
különböző támogatási programoknak.



OKTATÁS



Tanulva tanítani
A Közösségorientált pedagógia: Minőségi és eredményes oktatáshoz való 
egyenlő hozzáférés biztosítása a hátrányos helyzetű térségekben tanuló vagy 
onnan származó tanulók számára című európai uniós projekt (RRF-3.1.1-22-
2022-00001) eredményei
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A hátrányos helyzetű települések iskolái-
ban a tanulók élethelyzete, tapasztalatai és 
támogatási szükségletei jelentős kihívás 
elé állítják a pedagógusokat. A Közösség
orientált pedagógia projekt annak felisme-
résére épült, hogy a köznevelési rendszer 
hagyományos eszközei sok esetben ön-
magukban nem elegendők a gyermekek 
társadalmi hátteréből fakadó hátrányai-
nak leküzdésére. Ezekben az iskolákban 
a tanulási utak támogatása, a motiváció 
erősítése, a kompetenciafejlesztés és az 
egyéni fejlődés lehetősége más pedagógiai 
módszereket igényel, mint azokban az in-
tézményekben, ahol kevesebb a társadalmi 
hátrányokkal érintett tanuló.
A pedagógusok hiába rendelkeznek mód-
szertani tudással és szakmai tapasztalattal, 
a mindennapi gyakorlatban kihívást jelent, 

hogy az új pedagógiai eszközöket hogyan 
lehet hatékonyan beépíteni a tanítási-ta-
nulási folyamatba. Ezért nagy hangsúlyt 
fektettünk arra, hogy a pedagógusok ne 
csupán új módszereket ismerjenek meg, 
hanem segítséget kapjanak azok gyakorlati 
alkalmazásához is, hogy valódi támogatást 
nyújthassanak a tanulási hátrányok csök-
kentésében, a gyermekek sikeresebb isko-
lai előrehaladásában.
A kezdeményezés szorosan kapcsolódott 
a Magyar Máltai Szeretetszolgálat Isko-
la Alapítvány fenntartói szemléletéhez, 
amely szerint az intézmények támogatása 
egyben a gyermekek fejlődésének támoga-
tását is jelenti. A cél olyan iskolák erősíté-
se volt, amelyek képesek megújulni, alkal-
mazkodni a helyi szükségletekhez, és saját 
fejlődési útjukat megtalálni.

A projekt azért tudott eredményes lenni, 
mert a Magyar Máltai Szeretetszolgálat a 
Felzárkózó települések program révén már 
sok esetben évek óta jelen volt az érintett 
közösségekben. Az így kialakult bizalom 
tette lehetővé, hogy a fejlesztések ne külső 
elvárásként, hanem a helyi igényekre épü-
lő közös munkaként, együttműködésben a 
pedagógusokkal valósuljanak meg. 
A projekt legfontosabb üzenete, hogy a 
gyermekek eredményességéhez olyan tá-
mogató intézményi környezetre van szük-
ség, amely figyelembe veszi az egyéni 
szükségleteket, nyitott az innovációra, és 
képes folyamatosan tanulni saját tapaszta-
lataiból. Így hosszú távon javíthatja a hát-
rányos helyzetű gyermekek iskolai sikeres-
ségét, továbbtanulási esélyeit és társadalmi 
mobilitását.



Nemcsak a gyerekeknek van szük-
sége játékra 

„A nevelőtestület tagjai teljesen feltöltőd-
tek a tréning által nyújtott közös szakmai, 
de mégis önfeledt kikapcsolódást nyújtó 
közösségépítő ’ játéknak’ köszönhetően. 
Egy kicsit kiszakadhattunk a mindenna-
pok zsúfoltságából, az egész nevelőtes-
tület felszabadultan, gyermeki örömmel 
vetette bele magát a foglalkozásba” – írta 
meg tapasztalatait e-mailben a pocsa-
ji Lorántffy Zsuzsanna Általános Iskola 
igazgatónője az egyik izgalmas és egyál-
talán nem szokványos csapatépítő után. 

Egy visszajelzés a sok közül, amit kap-
tunk a Közösségorientált pedagógia pro-
jektünk bő három és fél éve alatt. Egész 
tanári karoknak képesek voltak új lendü-
letet adni azok a pedagógus-workshopok, 
melyeket a felzárkózó települések csak-
nem hetven közoktatási intézményében 
tartottak folyamattanácsadó munkatársa-
ink.  

E találkozások lényege, hogy egy idő után 
a pedagógusok beépítsék a tananyagba, a 
tanóráik menetébe a friss szemléletet és 
élményalapú foglalkozásokat. A tanulás-
hoz motiváltság is kell, és ha a tanárok 
is a kiégés szélére kerülnek, akkor nagy 
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szükség van tanító és egyben feltöltő al-
kalmakra, mert bármennyire jó egy tanári 
közösség, ritkán adatik meg, hogy szaba-
don, játékos formában együtt lehessenek.
  
Új lehetőségek az oktatásban a fel-
zárkózó településeken – kipróbált 
alapokon 

A Magyar Máltai Szeretetszolgálat Iskola 
Alapítványának (MMSZIA) fenntartá-
sában minibölcsődék, óvodák, általános 
és fejlesztő iskolák, valamint szakképző 
intézmények egyaránt megtalálhatók, 
melyek az alapítvány 2011-es életre hí-
vása óta eltelt évek során folyamatosan 
nyitották meg kapuikat és kapcsolódtak 
be szervezetünk speciális oktatási prog-
ramjába. Az Iskola Alapítvány másfél 
évtizede támogató, segítő fenntartóként 
működik, és intenzíven jelen van intéz-
ményei életében. Azok vezetőivel, peda-
gógusaival közösen törekszik a felmerülő 
problémák megoldására. Azt pedig, hogy 
a fenntartó ajánlásait és elvárásait hogyan 
teljesítik, saját hatáskörben dönthetik el. 
Sok éves tapasztalatainkra építve a 2019-
ben indult Felzárkózó települések prog-
ram pedagógiai-oktatási törekvéseinek 
megvalósításában is részt veszünk – el-
sősorban, de nem kizárólag ott, ahol köz-
nevelési intézményeket tartunk fenn, így 

Tarnabodon, Gyulajon, Tiszabőn, Tisza-
burán, Nyírpilisen, Zalakomárban, Csörö-
gön, Sajókazán, Kállón és Szendrőládon.

Három évvel később további lendületet 
kaptunk az oktatási területünk bővítéséhez, 
mely európai uniós támogatásból, Magyar-
ország Helyreállítási és Ellenállóképességi 
Eszközének (RRF) keretében valósult meg. 
A Közösségorientált pedagógia projekt ‒
amelynek konzorciumvezetője a Magyar 
Máltai Szeretetszolgálat Alapítvány ‒ 2022 
szeptember elsején indult.  

A projekt a konzorciumi partnerek által 
megvalósított három alappilléren nyugszik, 
melyhez 

• a Magyar Máltai Szeretetszolgálat Egye-
sület (MMSZE) tantermi szinten a pedagó-
gusok módszertani tudásának gyarapításá-
val,  

• a Magyar Máltai Szeretetszolgálat Ala-
pítvány (MMSZA) intézményi szinten a 
továbbadott támogatás intézményi modell-
jeivel,  

• a Magyar Máltai Szeretetszolgálat Iskola 
Alapítványa (MMSZIA) pedig az innová-
ciót segítő, fenntartói támogatás mintájával 
járul hozzá.
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Tantermi szint – Helyi diagnózisala-
pú fejlesztés (MMSZE) 

Folyamattanácsadó munkatársaink 2023 
tavasza óta látogatják rendszeresen a felzár-
kózó települések intézményeit, hogy az ok-
tatókat élménypedagógiai tanórákkal se-
gítsék. E közös tanulással a gyermekek és a 
pedagógusok is sikerélményhez juthatnak. 
2026 tavaszáig 66 – Fete-településen műkö-
dő – köznevelési intézményt ért el kiterjesz-
tett pedagógiai programokkal és pályaori-
entációs foglalkozásokkal. Előbbiek hosszú 
távú célja, hogy a tanároknak olyan komp-
lex módszertani tudást adjon, ami az egész 
intézmény fejlesztését szolgálja. Folya-
mattanácsadóink 15 pedagógiai fejlesztési 
területen több mint 50 féle módszertannal 
jutottak el az iskolákba. A programelemek 
részben vagy egészben beilleszthetőek a ta-
nórákba, délutáni foglalkozásokba.

Pályaorientációs foglalkozásainkon a ta-
nulók már alsó tagozatban a pályaválasz-
tást megalapozó ismereteket szerezhetnek. 
Az 1-3. évfolyamosok találkozhatnak az 
önismereti játékokkal, erősítve érzelmi tu-
datosságukat, önbizalmukat. Később, az 5. 
évfolyamtól már tágabb perspektíva köré 
épülnek a gyakorlatok, például munkaerő-
piaci és pályaismeretekre, a személyes ké-
pességek erősítésére vagy a jövőtervezésre. 
A projekt részei a kudarcokról való őszinte 
beszélgetések, a tanulásban rejlő lehetősé-
gek bemutatása. 

A továbbtanulás motiválására a projekt több 
elemében is megjelent a teljesítményalapú 
ösztöndíj, melyeket pénzben vagy utal-
ványban fizettünk differenciáltan, a diákok 
egyéni eredményeihez kötötten. A sikeres 
teljesítés és tudatos felhasználás érdekében 
a fiatalokat minden esetben személyes men-
torálással is segítettük.  

Egyesületünk saját megvalósításban in-
dította el kamasztanodai szolgáltatását 8 
településen (Encsencs, Hugyag, Nyírkáta, 
Ötvöskónyi, Sárkeresztúr, Szalonna, Szi-
laspogony, Zalakomár). A kamasztanodák 
lényege a gyermekek középiskolai tovább-
tanulásának ösztönzése és támogatása, fel-
készítése az intézményi átmenetre és végül 
a sikeres középfokú végzettség megszerzé-
se. E projekt integrálja a patrónus mentori 
rendszer alapelveit, összesen 160 gyerme-
ket támogatva a mindennapokban. 

Kiemelt területek és eszközök: 

• az óvodai-iskolai átmenet kezelése
• a kreatív tanulás
• a digitális kompetencia 
• a pedagógus-szülő közti kommunikáció 
• a mozgásfejlesztés  
• a drámapedagógia 
• az erőszakmentes kommunikáció
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A Módszertani ko-
sár egy digitális 
felület, mely a Kö-
zösségorientált pe-
dagógia projektben 
megvalósult, a való 

életben kipróbált, bevált és terjeszthető 
szakmai, valamint intézményfejlesztési 
megoldásokat, jó gyakorlatokat gyűjti 
össze, segítve a köznevelési, szakkép-
zési intézmények és tanodák vezetőit, 
pedagógusait, illetve a támogató szak-
embereket. A feltöltött módszertanok 
a Mintaiskola, a Jelenlét Középiskolai 
Kollégium, a Közösségi Tanulóház és a 
Kamasztanoda nevű modellprogramok 
alapján megvalósított fejlesztések, va-
lamint a fenntartói modell eredményeit 
mutatják be. 

A kosárban megje-
lenő gyakorlatok, 
fejlesztő játékok 
könnyebb adaptálá-
sa érdekében rövid, 
tudásátadó videóso-

rozatot is indítottunk CsibÉsz címmel.



Intézményi szint – Továbbadott támo-
gatás (MMSZA) 

Alapítványunk négy területen helyezett 
ki összesen másfél milliárd forintnyi for-
rást továbbadott támogatásként. 

Mintaiskola
A Mintaiskola projekt négy iskolában 
(Kántorjánosi, Karancsság, Tatárszent-
györgy, Tiszakerecseny) valósult meg, 
közös szakmai alapokon. Az esélyteremtő 
intézményfejlesztést több száz pedagógus 
ismerhette meg. A diákok iskolai sike-
rességére fókuszáló pedagógiai korsze-
rűsítésekkel létrejöttek azok a modellek 
– módszertani kártyák, folyamatleírások, 
esettanulmányok –, melyek beépültek a 
napi működésbe. A kapcsolódó sokszínű 
diákprogramok hozzájárultak az önis-
meret fejlődéséhez, a társas tanuláshoz. 
A családokkal és külső partnerekkel ki-
alakított együttműködés nagymértékben 
erősítette a szülő–tanuló–pedagógus hár-
masának kapcsolatát. 
 
Jelenlét középiskolai kollégiumi modell
E programban Barcson és Kaposváron hét 
kulcsfolyamat megvalósításával kollégiu-
monként 30, két tanév alatt összesen 60 
fiatalt mentoráltunk. Egyéni fejlesztések 
(inkluzív kollégiumi tér, zenepedagógia 
bevezetése, sportfejlesztés) is történtek, a 
tanulók teljesítményalapú ösztöndíjban is 
részesültek.

8



Kamasztanoda modell 
Ez a szolgáltatás négy helyszínen (Té-
seny, Nyírmihálydi, Nyírvasvári és Pe-
nészlek) valósult meg. A kamasztanodák 
egyenként húsz diák mentorálását vállal-
ták fel, közülük legalább 14-nek mini-
mum 7. osztályosnak kellett lennie. Ők 
is teljesítményalapú ösztöndíjat kaptak. 
A diákoknak egyéni és közösségfejlesztő 
programokat szerveztünk. Összesen 80-
an kaptak komplex támogatást, beleértve 
a szülőkkel való együttműködést.  

Közösségi tanulóház 
A felzárkózó településekről érkező közép-
iskolásokra jellemző a korai iskolaelha-
gyás. Az okok sokfélék lehetnek, melyek 
sorát megszakítva a tanulóházak akkor 
lépnek be a fiatalok életébe, amikor a fel-
ső tagozatot elvégezték és lehetőségük 
van a továbbtanulásra. 

A projekt Ózdon, Vásárosnaményban és 
Nagyhalászon valósult meg, 20-20 közép-
iskolást bevonva. Mindegyik tanulóház-
ban animátorok támogattak 5-5 diákot, 
segítve a középiskolai előmenetelüket. A 
kidolgozott toborzási program kulcsfon-
tosságú eleme a családok bevonása volt.
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Kiterjesztett intézményi program 

1523 pedagógiai, didaktikai 
módszereket bemutató és támogató 
foglalkozást tartottunk 

Pályaorientáció 

1331 pályaorientációt és 
önismeretet támogató pedagógiai és 
didaktikai módszereket bemutató és 
támogató foglalkozást tartottunk 

Ösztöndíjszerződések

288 középiskolában tanuló 
vagy érettségit adó intézményben 
továbbtanulni szándékozó 
általános iskolással kötöttünk 
ösztöndíjszerződést 

Intézmények elérése

100 felzárkózó településeken 
működő köznevelési intézményt 
értünk el különböző alprogramjainkkal



TOVÁBBADOTT TÁMOGATÁSSAL 
MEGVALÓSULT PROJEKTEK 

Mintaiskola modellprogram 
Tatárszentgyörgyön a 
Baptista Szeretetszolgálat 
megvalósításában

RRF-MMSZA-1.0.0.1-23-2024-00001
176 311 411 Ft

Közösségi Tanulóház 
modellprogram Nagyhalászon 
a Baptista Szeretetszolgálat 
megvalósításában

RRF-MMSZA-1.0.0.3-23-2024-00002
38 140 794 Ft

Közösségi Tanulóház 
modellprogram Ózdon 
a Magyar Református 
Szeretetszolgálat 
megvalósításában

RRF-MMSZA-1.0.0.3-23-2024-00004
38 091 576 Ft

Kamasztanoda modellprogram 
Penészleken a TUTOR 
Alapítvány megvalósításában

RRF-MMSZA-1.0.0.4-23-2024-00006
39 403 554 Ft

Jelenlét Kollégium Középiskolai 
modellprogram kialakítása a  
Kaposvári SZC Eötvös Loránd 
Műszaki Technikum és Kollégiumban 
a Kaposvári Szakképzési Centrum 
megvalósításában

RRF-MMSZA-1.0.0.5-23-2024-00001
66 931 462 Ft

Jelenlét Kollégium Középiskolai 
modellprogram kialakítása a  
Kaposvári SZC Barcsi Kollégiumában 
a Kaposvári Szakképzési Centrum 
megvalósításában

RRF-MMSZA-1.0.0.5-23-2024-00002
67 377 478 Ft 
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Mintaiskola modellprogram 
Tiszakerecsenyen a 
Baptista Szeretetszolgálat 
megvalósításában

RRF-MMSZA-1.0.0.1-23-2024-00002
399 999 352 Ft

Mintaiskola modellprogram a 
kántorjánosi általános iskolában 
a Kántorjánosi Református 
Egyházközség megvalósításában

RRF-MMSZA-1.0.0.1-23-2024-00005
174 945 000 Ft

Mintaiskola modellprogram 
Karancsságon a Salgótarjáni 
Tankerületi Központ 
megvalósításában

RRF-MMSZA-1.0.0.1-23-2024-00006
328 989 237 Ft

Közösségi Tanulóház 
modellprogram 
Vásárosnaményban a 
Baptista Szeretetszolgálat 
megvalósításában

RRF-MMSZA-1.0.0.3-23-2024-00001
38 135 468 Ft

Kamasztanoda modellprogram 
Nyírvasváriban a TUTOR 
Alapítvány megvalósításában

RRF-MMSZA-1.0.0.4-23-2024-00007
39 409 864 Ft

Kamasztanoda modellprogram 
Nyírmihálydiban a TUTOR 
Alapítvány megvalósításában

RRF-MMSZA-1.0.0.4-23-2024-00008
39 408 613 Ft

Kamasztanoda modellprogram 
Tésenyben a Katolikus Karitász 
megvalósításában

RRF-MMSZA-1.0.0.4-23-2024-00012
39 406 766 Ft



Fenntartói szint – Fenntartói modell  
(MMSZIA) 

A Magyar Máltai Szeretetszolgálat Isko-
la Alapítvány fejlesztésének lényege egy 
olyan fenntartói modell kialakítása volt, 
amely rendszerszinten támogatja a tanulók 
iskolai sikerességét. Az Alapítvány fenn-
tartói működését három, egymással szoro-
san összefüggő alapérték határozza meg: a 
gyermekek, pedagógusok és szülők jóllété-
nek biztosítása; a pedagógiai autonómia és 
szakmaiság megerősítése; valamint a gye-
rekek fejlesztésében érintett valamennyi 
szereplővel való partneri együttműködés.

Összesen 10 intézmény (8 általános iskola, 
2 szakképző, valamint az egyik szakkép-
ző kollégiuma) kapcsolódott be a projekt-
be. Ennek egyik legfontosabb eredménye, 
hogy a gyerekek tanulási eredményeinek 
javítása érdekében valós együttműködések 
alapján indultak fejlesztések, különösen az 
alapkompetenciák javítása, az innováció 
előmozdítása és a tanulószervezeti fejlődés 
céljával.

A megerősített hálózati működés, a folya-
matos szakmai támogatást jelentő intéz-
ményfelelősi rendszer, az intézmények kö-
zötti tudásmegosztás, a szakmai műhelyek, 
valamint szülőkkel, települési partnerekkel 
való együttműködés révén létrejött támo-
gató közeg hosszú távon is fenntartható 
módon segíti az intézmények munkáját.  

A projekttel jelentős infrastrukturális és 
eszközfejlesztéseket is megvalósítottunk 
közösségi terek, valamint korszerű – di-
gitális és fizikai –, a tanulást támogató 
környezet kialakításával. Ez a fenntartói 
modell nem csupán egy módszertani keret, 
hanem egy működő, adaptálható rendszer, 
amely képes további megoldásokat adni a 
hátrányos helyzetű térségek oktatási kihí-
vásaira.
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PROJEKTADATOK:

Projekt címe: Közösségorientált pedagógia: Minősé-
gi és eredményes oktatáshoz való egyenlő hozzáférés 
biztosítása a hátrányos helyzetű térségekben tanuló 
vagy onnan származó tanulók számára 
Projekt azonosítószáma: RRF-3.1.1-22-2022-00001 
Kedvezményezett neve: Magyar Máltai Szeretetszol-
gálat Alapítvány 
Megvalósítás helyszíne: 1125 Budapest, Szarvas Gá-
bor út 58-60. Emellett a projekt sajátosságából adó-
dóan a fejlesztések célterületei a Felzárkózó települé-
sek programban résztvevő települések közül kerülnek 
kiválasztásra 
A támogatás összege: 6 211 691 284 Ft 
A támogatás mértéke: 100% 
A projekt tervezett befejezési dátuma: 2026.06.30. 
Konzorciumi partnerek: Magyar Máltai Szeretetszol-
gálat Egyesület, Magyar Máltai Szeretetszolgálat Is-
kola Alapítvány 
A projekt megvalósításának kezdete: 2022.09.01. 
A projekt fizikai befejezésének határideje: 
2026.06.30. 
Támogatja: A Helyreállítási és Ellenállóképességi 
Eszköz



A Közösségorientált pedagógia projekt helyszínei



Arló, Átány, Baks, Baktakék, Besenyőd, Bogádmindszent, Botpalád, Bököny, Csaholc, Csenyéte, Csépa, Csököly, Dencsháza, Drávafok, 
Egyházasharaszti, Encsencs, Endrefalva, Erk, Fábiánháza, Farkaslyuk, Felsődobsza, Felsővadász, Fulókércs, Göncruszka, Gyulaj, Hangony, 
Hencida, Hernádvécse, Hodász, Hugyag, Jánkmajtis, Kálló, Kántorjánosi, Karancsság, Kerecsend, Kisar, Kocsola, Kömlő, Köröm, Lakócsa, 
Litke, Lucfalva, Magy, Magyargéc, Mátraverebély, Mike, Nagybárkány, Nagycserkesz, Nagyecsed, Nagyér, Nagylóc, Nógrádmegyer, 
Novajidrány, Nyírbéltek, Nyírkáta, Nyírmihálydi, Nyírparasznya, Nyírpilis, Nyírvasvári, Ozora, Ötvöskónyi, Paszab, Penészlek, Piricse, Pocsaj, 
Porcsalma, Prügy, Pusztakovácsi, Rakaca, Rakacaszend, Ricse, Rimóc, Rinyaszentkirály, Ságújfalu, Sárkeresztúr, Somogyapáti, Somogyfajsz, 
Sóshartyán, Szalonna, Szemere, Szendrőlád, Szentpéterúr, Szilaspogony, Szirák, Tarnazsadány, Tarpa, Tatárszentgyörgy, Taktabáj, Taktakenéz, 
Tiszabecs, Tiszabercel, Tiszabő, Tiszabura, Tiszadada, Tiszadob, Tiszakarád, Tiszakerecseny, Tiszanána, Versend, Vilmány, Vizsoly, Zalakomár, 
Járdánháza, Téseny, Piskó, Luzsok, Drávaiványi, Kistolmács,Táska, Somogyszentpál, Gyugy, Kocsola, Kutas, Görgeteg, Lábod, Szabás

A Közösségorientált pedagógia projekt helyszínei



ENERGETIKA
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2200 rászoruló család otthonában alakí-
tottunk ki biztonságos és környezetbarát 
fűtési lehetőséget a Magyar Máltai Sze-
retetszolgálat szociális naperőműveinek 
segítségével. 

Néhány történet a több ezerből: 
Patapoklosiban egy öt kiskorú gyermekét 
egyedül nevelő édesanya ingatlanában 
újítottuk fel a teljes villamoshálózatot 
és cseréltük az összeégett, életveszélyes 
konnektorokat. 

Egy másik patapoklosi család hosszú éve-
kig tartó gyűjtögetés eredményeként na-
gyobb házba tudott költözni. A sok mun-
kával, nehezen megszerzett új otthonuk 
elektromos hálózatának hibáit önerőből 
már nem tudták volna megoldani, ebben 
segítettük őket. 

Taktabájon egy 15 gyermekes édesanyá-
nak és gyermekeinek segítettünk a kibő-
vített házrészük villanybekötésében és 
biztonságos konnektorok kialakításában. 
A gyerekek így már több szobát is tudnak 
használni, ami lényeges változást hozott 
az életükben. 

Ilken egy 20 éve áram nélküli házban 
történt meg a villanybekötés, ezzel az ott 
élők életében szinte egy új korszak kezdő-
dött, amiben már biztonságosan juthatnak 
az alapvető szükségleteink közé sorolható 
áramhoz. 

Időnként mi is kapunk segítséget: Nyír-
vasváriban villanyszerelők munkáját a 
családfő segítette nagy lelkesedéssel, 
ezzel is belekóstolva e szakmunkástevé-
kenység fortélyaiba.  

Jó szívvel emlékszünk ilyen apróságokra 
is, amikor Tiszabecsen egy gyermek adta 
kölcsön a ceruzáját, hogy a munkálat gör-
dülékenyen folyjon. 

Még a napot is lehozzuk
A Közösségi megújuló energiatermelés és felhasználás 
projekt (RRF-3.4.1-22-2022-00001) eredményei
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A felzárkózó településeken járva jellem-
ző kép a fűtési szezonban a sűrű füsttel 
borított udvarok, utcák látványa. A rossz 
állapotú, nem megfelelő nyílászárókkal 
ellátott ingatlanok fűtését az ott élő csa-
ládok sok esetben nem tudják biztonságos 
eszközökkel megoldani. Gyakran egy-
egy szobát fűtenek fel szakszerűtlenül 
beépített vas- és egyéb kályhákkal, alkal-
matlan tüzelőanyagokkal, veszélyeztetve 
ezzel saját és gyermekeik egészségét is. 
Az egészségügyi kockázatok, légúti meg-
betegedések mellett a tűzesetek is sújtják 
ezeket az ingatlanokat. A házak villa-
moshálózata sem biztonságos, a családok 
pedig a legtöbb esetben adósságokkal is 
terheltek, önerőből nem tudják otthona-
ikat korszerűsíteni. Ezért az energiasze-
génység csökkentésére olyan megoldást 
kellett találnunk, ami minden szempont-
ból biztonságos és megakadályozza az 
eladósodást is. Nem utolsó sorban pedig 
a környezetünket sem károsítja. 

Energiatermelés mint szociális innová-
ció  
Bő öt év alatt a Magyar Máltai Szeretet-
szolgálat tiszabői mintafejlesztéséből nőtt 
ki az a komplex zöld energetikai projekt, 
melynek révén eddig az ország csaknem 
180, leghátrányosabb helyzetű települé-
sén élő, 2500 rászoruló családnak nyílt 
lehetősége otthona biztonságos és kör-
nyezetbarát fűtésére. Ez az egyedi, az 
érintetteknek nyújtott energiatámogatási 
rendszerünk a Jász-Nagykun-Szolnok 
vármegyei településen 2020-ban felépült 
első szociális naperőmű beindításán ala-
pul.  

A Tiszabőn szerzett tapasztalatainkat 
ugyanis beépítettük a kormány által 
2019-ben útjára indított Felzárkózó tele-
pülések (Fete) programba, és annak egyik 
fontos elemeként fejlesztettük tovább 
európai uniós támogatásból, Magyaror-
szág Helyreállítási és Ellenállóképességi 
Eszközének (RRF) keretében. Az RRF-
3.4.1-22-2022-00001 számú, Közösségi 
megújuló energiatermelés és felhasználás 
című projekt 2022. szeptemberben indult. 

Több lépcsőben, 2026-ra összesen 24 szo-
ciális naperőmű és 1 energiatároló épült 
fel, a teljes rendszer több mint 24 ezer 
napelemből áll. A segítségükkel megter-
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melt energia bevételeiből az elmúlt két fű-
tési szezonban, 2024-től 2026-ig mintegy 
2200 rászoruló család összesen 268 mil-
lió forint értékű energiát kapott előrefi-
zetős mérőórára feltöltve. A Zöld Fűtés 
nevű pályázaton nyertes otthonokban így 
tiszta és biztonságos módon lehet fűteni. 

A naperőművek által megtermelt energia 
eladásából származó bevételből váltják ki 
a legszegényebb településeken lévő laká-
sok régi, egészségre ártalmas fűtését. Erre 
a pályázat részeként ingyen bérbeadott 
elektromos fűtőpanelekkel van lehetőség. 
A házakban a szakemberek előrefizetős 
villanyórákat szereltek fel, kialakítottak 
egy biztonságos áramvételezési pontot, 
valamint a házon belüli elektromos csat-
lakozót, hogy legalább egy fűtött szoba 
legyen minden, elsősorban 3 év alatti 
gyermeket nevelő családban



20



21

Házhoz vitt biztonság 
A 2024 májusától Zöld Fűtés néven meg-
hirdetett nyílt pályázaton jelentkezhettek 
az MMSZA által nyújtott fűtéstámoga-
tásra a felzárkózó településeken élő csalá-
dok, amely három elemből állt. 

Egyfelől a szakembereink felmérték és 
kialakították a megfelelő áramvételi pon-
tot (konnektor), ugyancsak biztonságossá 
téve az adott ingatlan villamoshálózatát, 
hogy a nyertes pályázók veszélytelenül 
használhassák a 2000 W teljesítményű 
fűtőpanelt. A tapasztalatok alapján 
ugyanis a Fete-településeken élő, rászo-
ruló családok által lakott ingatlanok villa-
mosbiztonsága kiemelten rossz, a hálózat 
a legtöbb esetben elavult.  

A támogatás másik elemeként a nyertes 
pályázók az adott év októberétől a követ-
kező év áprilisáig havi rendszerességgel 
folyósított, az előrefizetős mérőórán fel-
használható feltöltőkódot kapnak – így a 
támogatást csak a megjelölt célra, áram-
felhasználásra tudják fordítani, ezzel 
segítve a tudatos áramhasználatot, meg-
előzve a túlfogyasztásból adódó tartozás 
felhalmozását. 

A harmadik elem, hogy az adott év ok-
tóbere és a következő év áprilisa közötti 
időszakban elektromos fűtőpanelt adunk 
át a támogatott családnak, melyet a kiala-
kított biztonságos konnektoron keresztül 
működtethetnek, így lehet minden ház-
tartásban legalább egy biztonságosan fűt-
hető, meleg szoba. 

A 2024/2025-ös fűtési szezonban 1000 
nyertes családot tudtunk így támogatni, 
ami 2453 gyermeket és 2166 felnőttet je-
lent, míg a 2025/2026-os időszakban ez a 
szám szinte megduplázódott: az előző év 
jó tapasztalatai alapján több mint 600 csa-
lád újra sikerrel pályázott a támogatásra, 
velük együtt 2200 család kapott hozzájá-
rulást, ami 4650 gyermeket érintett.  
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Törvénymódosítással a sikeres energia-
közösségekért 
Az energiaprogram hatékony működtetésé-
hez azonban szükség volt a villamosener-
gia-törvény módosítására is. Az RRF-pá-
lyázat vállalásai alapján – megvalósítóként 
– megvizsgáltuk az energiaközösségek 
magyarországi kialakításának lehetőségeit. 
Ennek során feltártuk azokat a korlátokat, 
amelyek akadályozzák e villamosener-
gia-piaci együttműködési formák sikeres 
megvalósítását és működését. Kiderült, 
hogy a legfontosabb akadályt a villamos
energia-törvény úgynevezett mérlegköri 
működés-szabályozásával kapcsolatos ré-
szeinek nem kellően támogató megfogal-
mazása jelenti.  

Ezért kidolgoztuk azokat a jogszabálymó-
dosító szövegtervezeteket, melyek törvényi 
szinten lehetővé teszik az energiaközössé-
gek hatékony működőképességét. A javas-
lat koncepcióját egyeztettük az illetékes 
minisztériummal és az iparági szereplők-
kel. A tervezetet a kormány is támogatta, 
majd az alapján módosították a villamose-
nergia-törvényt. Jóllehet ezzel elhárultak a 
korábbi, említett akadályok, ám a teljes si-
kerhez további, alsóbb szintű jogszabályok 
módosítása is indokolt. 

A napelemparkok és a vadméhek  
Ami a műszaki tartalmat illeti, a 24 
naperőműbe beépített napelempanelek szá-
ma 24 576. Az úgynevezett inverterek ad-
ják az erőművek lelkét, mivel a napelemek 
által megtermelt egyenáramot alakítják át 
a hálózatba betáplálható váltóárammá és 
továbbítják a trafó felé; ezekből 120 darab 
működik. A létesítményekbe összesen 280 
kilométer hosszúságú kábelt, kis- és közép-
feszültségű vezetéket építettünk be. 

Több környezetvédelmi megoldás is gya-
rapítja a rendszert. Például 9 naperőmű te-
rületén – egy ökológiai program keretében 
– szakemberek a magányos méhek min-
tavételére alkalmas eszközöket helyeztek 
ki. Ezek olyan, 25 centiméter hosszúságú 
pvc-csövek, melyeket náddal tömnek meg. 
Minden napelemparkban 4 csövet, azaz 
méhotthont helyeztek ki, összesen 40 da-
rab, csőformájú méhlakóhelyet létesítettek. 
Segítségükkel képet kaphatunk a napelem-
parkokban élő vadméhek közösségéről.

PROJEKTADATOK:

Projekt címe: Közösségi megújuló energiatermelés és 
felhasználás
Projekt azonosítószáma: RRF-3.4.1-22-2022-00001 
Kedvezményezett neve: Magyar Máltai Szeretetszolgálat 
Alapítvány 
Megvalósítás helyszíne: 1125 Budapest, Szarvas Gábor 
út 58-60. Emellett a projekt sajátosságából adódóan 
a fejlesztések célterületei a Felzárkózó települések 
programban résztvevő települések közül kerülnek 
kiválasztásra 
A támogatás összege: 12 919 384 709 Ft 
A támogatás mértéke: 100% 
A projekt tervezett befejezési dátuma: 2026.06.30. 
A projekt megvalósításának kezdete: 2022.09.01. 
A projekt fizikai befejezésének határideje: 2026.06.30. 
Támogatja: Helyreállítási és Ellenállóképességi Eszköz
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A Magyar Máltai Szeretetszolgálat Alapítvány által megva-
lósított RRF-projekt az első, amely a megújuló energiater-
melést kifejezetten szociális célra használja. E fejlesztésünk 
azért számít innovatívnak, mert a fenntarthatósági célokat 
(megújuló energia) közvetlenül összekapcsolja a társadalmi 
felzárkózással, ezzel pedig egy hosszú távon működőképes 
támogatási modell jött létre: a naperőművek által megter-
melt energia eladásából származó bevételt a rászoruló csa-
ládok energiaköltségének fedezésére fordítjuk, ezzel is se-
gítve az energiaszegénység csökkentését.  

A projekt egyszerre szolgálja a „teremtett világ védelmét” 
és a mélyszegénységben élő családok segítését is. Összes-
ségében a rendszer azért újszerű, mert a megtermelt ener-
gia értékesítéséből származó bevételt szociális támogatássá 
alakítja.  

A naperőművek területi elhelyezése egy távolabbi, innova-
tív megoldásra is lehetőséget adhat, amint ezt a jogszabályi 
és piaci környezet lehetővé teszi. Ez a megoldás az úgyne-
vezett lokális energiaközösségek létrehozása, ahol az egyes 
naperőművek termelését és a környezetükben élő rászoruló 
családok fogyasztását lehet majd összekötni, valamint a he-
lyi termelést és fogyasztást optimalizálni.



Az energetikai projekt helyszínei



Az energetikai projekt helyszínei

Naperőművek helyszínei: 
Arló, Drávafok (2 db), Értény, Gyöngyösoroszi, Hangony, Istvándi, 
Járdánháza, Kistolmács, Magyarkeszi, Mezőladány, Mike, Nagyér, 
Nagylóc, Novajidrány, Ötvöskónyi, Pári, Patapoklosi, Piricse, 
Rozsály, Sóshartyán, Uszka, Viss, Zalakomár

Projekt támogatási helyszínei: Abaújszolnok, Arló, Csaholc, Csernely, Csesztve, Encsencs, Értény, Fábiánháza, Fáj, Farkaslyuk, Felsőregmec, 
Felsővadász, Forró, Fürged, Gacsály, Gyöngyösoroszi, Györgytarló, Gyulaj, Hangács, Hangony, Hencida, Hernádszentandrás, Hernádvécse, 
Hirics, Hodász, Hugyag, Iharos, Iharosberény, Ilk, Ipolytarnóc, Istvándi, Jákfalva, Jánkmajtis, Karancsság, Kázsmárk, Kisar, Kisbajom, 
Kisszentmárton, Kokad, Konyár, Kovácsvágás, Kömlő, Köröm, Körösszakál, Krasznokvajda, Lácacséke, Lak, Léh, Litke, Lucfalva, Lúzsok, 
Magosliget, Magyarkeszi, Martonyi, Mátraverebély, Mezőladány, Mike, Mikekarácsonyfa, Monaj, Nagybárkány, Nagycserkesz, Nagydém, 
Nagykinizs, Nagyszekeres, Nagyszokoly, Nógrádszakál, Novajidrány, Nyírbéltek, Nyírkáta, Nyírmihálydi, Nyírpilis, Nyírvasvári, Oltárc, Ónod, 
Ötvöskónyi, Uszka, Pálmajor, Patapoklosi, Penészlek, Pere, Piricse, Piskó, Pocsaj, Pusztamiske, Rakaca, Rakacaszend, Ricse, Rimóc, Rohod, 
Ságújfalu, Sajókaza, Sajónémeti, Sárkeresztúr, Selyeb, Semjén, Siklósnagyfalu, Somogyapáti, Somogyfajsz, Somogyhatvan, Sósvertike, Sumony, 
Szakácsi, Szalmatercs, Szalonna, Szatmárcseke, Székely, Szendrőlád, Szentpéterúr, Szilaspogony, Szin, Szirák, Taktabáj, Taktakenéz, Taktaszada, 
Tarnabod, Tarnazsadány, Tarpa, Téseny, Tiszabecs, Tiszabő, Tiszabura, Tiszanána, Tiszavid, Tisztaberek, Tornanádaska, Tunyogmatolcs, 
Túristvándi, Tuzsér, Újkenéz, Vécs, Vejti, Versend, Vilmány, Viss, Vizsoly, Zabar, Zádorfalva, Zajk, Zalakomár, Zemplénagárd
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Otthon a munka világában
A Helyi sajátosságokon alapuló munkaszocializáció és készségfejlesztés,
a helyi gazdasági kultúra erősítése című projekt (RRF-3.2.1-22-2022-00001) 
eredményei

Munkanélküliségből a katedráig és 
tovább 

Vannak sorsok, melyek a reflektorfény-
től távol íródnak, mégis megmutatják: a 
kitartás nem csupán egy szó, hanem egy 
életmód. Marianna története is ilyen. A 32 
éves, háromgyermekes édesanya ma már 
Penészlek egyik legfontosabb támasza, de 
az út, amely idáig vezetett, küzdelemmel, 
hajnali műszakokkal és egy édesanya hi-
tével volt kikövezve. 

A család középső gyermeke, egy nyolc
éves kisfiú középsúlyos autizmussal él. 
Marianna azonban nem törődött bele a 
sorsába. Bár levelezőtagozaton leérettsé-
gizett, ám a GYES után mégis a munka-
nélküliség és a napszámosság „várta”. 

A fordulatot 2022 hozta el: a faluban meg-
nyílt a Tutor Alapítvány Jelenlét Pontja, 
ahol takarítónőként kezdett dolgozni. Ám 
a családmentorok felfigyeltek rá, és egy-
re több gyermekfoglalkozásba vonták be. 
Támogatója, Csorba Emil munkaerőpiaci 
mentor ott állt mellette, amikor 2023 nya-
rán beiratkozott pedagógiai asszisztensi 
képzésre. Kilépve a közfoglalkoztatásból 
gyári munkát vállalt, hétvégenként online 
tanult. A képzéshez szükséges eszközöket 
a Máltai Szeretetszolgálat adományaiból 
kapta. 

A tavasz már a helyi iskola katedráján, a 
80 órás gyakorlaton érte, a polgármester 
asszony pedig az idősek otthonába hívta 
gondozónak. A júniusi budapesti vizsgán 
Marianna kiváló eredménnyel végzett, 
2024-től pedig már a Jelenlét Pont fő
állású családmentora. 

Három ember története 
a hatezerből

Fodrászollóval alakított jövő 

Tatárszentgyörgyön él két fiatalember, 
Radics Krisztián és Lakatos Márk, akik 
jó ideje tudják, mit szeretnének elérni az 
életben. Mindketten segédmunkásként 
dolgoznak, és bár csak 8 általános isko-
lai végzettségük van, mindig is vonzotta 
őket a fodrászat világa. 

A 23 éves Krisztián korábban a barátai 
hatására nem tanult tovább, ám eltökélte, 
minden erőfeszítésével biztos jövőt épít 
3 éves kislányának és feleségének. A 25 
éves Márk autodidaktaként eleinte csa-
ládtagok és barátok haját vágta, később 
más településekről is érkeztek vendégei.  

A fiatalok számára nemcsak a fodrász-
szakma a cél, hanem saját életük és vál-
lalkozásuk tudatos építése. Közös, saját 
barber-üzlet nyitását tervezik, amihez a 
Máltai Szeretetszolgálat és a Baptista Sze-
retetszolgálat együttműködésében, a helyi 
Jelenlét Ponton megvalósuló munkaszoci-
alizációs program nyújt támogatást men-
torálással és képzéssel. „Georgi Zoltánnal, 
a Máltai Szeretetszolgálat munkaerőpiaci 
mentorával való találkozás igazi lehetőség 
volt számunkra. Nemcsak a hajvágást ta-
nultuk meg, hanem azt is, hogyan tudunk 
felelősen, profin és céltudatosan dolgozni” 
– mondják a fiatalok. Számukra a 2026 
márciusában zárult barber-képzés az életre 
szóló esélyt jelenti, történetük pedig a kor-
társaikat is motiválhatja. 



Munka, erő, piac 

Az ország munkaerőpiaci szempontból is 
leghátrányosabb helyzetű településein az 
átlagnál nagyobb az inaktív, az alacsony 
iskolázottságú, illetve olyan személyek 
aránya, akik tartósan kiszorultak a mun-
kaerőpiacról, vagy akár sosem dolgoztak 
formális keretek között. A munkavégzést 
sokaknál egészségi problémák, azaz men-
tális és testi akadályok is korlátozzák. Jel-
lemző nehézség, hogy e településekről az 
átlagosnál nehezebben lehet elérni a térsé-
gi foglalkoztatási központokat, miközben 
az agrárjellegű falvakban a gépesítés miatt 
egyre kevesebb munkaerőre van szükség, 
és legfeljebb csak idényjelleggel, a betaka-
rítási szezonban. 

Ezért a 2022. július elsején indult és Ma-
gyarország Helyreállítási és Ellenálló-
képességi Eszközének (RRF) keretében 
megvalósult projekt célja volt, hogy az 
egyéni életutaktól függően a munkából 
való tartós kirekesztettség ellenére előse-
gítse a munkavégzéshez szükséges kom-
petenciák, képességek fejlesztését, illetve 
megteremtse a nyílt munkaerőpiacra való 
belépés feltételeit. Arra törekedtünk – fel-
térképezve a kiaknázható helyi erőforrá-
sokat és adottságokat is –, hogy a munka 
világából akár generációkkal korábban 
kiesett családokat, embereket fokozatosan 
a munka és egy biztosabb jövőkép, jöve-
delem felé vezessük, mely úton maguk 
tapasztalják meg, hogy tanulással, kitar-
tással és munkával miként tudnak előbbre 
jutni az életben.

A Magyar Máltai Szeretetszolgálat és a 
Felzárkózó települések programban dolgo-
zó karitatív szervezetek sok esetben több 
éve tartó jelenlétének köszönhetően a te-
lepüléseken élő emberekkel már fennállt 
a bizalmi kapcsolat, amire építhettük a 
munkaszocializációs tevékenységeket.
A projekt részeként megvalósultak a mo-
tiváció felkeltését és a tapasztalatszerzést 
támogató műhelyfoglalkozások, a piaci 
termelésre alkalmas üzemi környezetben 
folytatott képzések és foglalkozások, va-
lamint az öngondoskodást segítő Családi 
kert-program. A projektben foglalkozta-
tott munkaerőpiaci mentorok álláskeresési 
szolgáltatásokkal, személyes fejlesztéssel, 
szakmai képzések szervezésével, valamint 
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Családi kert-program

3.076 fő

Munkaerőpiaci
szolgáltatás

2.946 fő

Műhelyi-
foglalkozások

540 fő

A programban résztvevőknek nyújtott munkaszocializációs 
szolgáltatások megoszlása

2022.06.01-2026.03.31. 
(Az eddigi résztvevők közül többen kettő, illetve 
három típusú munkaszocializációs programba 
is becsatlakoztak.)

Kertek, manufaktúrák, piaci munka-
adók 

A felzárkózó településeken a szemléletvál-
tásra többféle megoldást találtunk. Az ön-
gondoskodást segítő Családi kert-program 
mellett ilyenek a motiváció felkeltését és a 
tapasztalatszerzést támogató műhelyfoglal-
kozások, valamint a piaci termelésre alkal-
mas üzemi környezetben folytatott képzé-
sek és foglalkozások.  

A program másik fontos része a munka-
erőpiaci mentorok szerepvállalása, akik 
különböző szolgáltatásokkal, szakmai kép-
zésekkel, vállalati együttműködésekkel se-
gítik az álláskeresők nyílt munkaerőpiaci 
elhelyezkedését. Az egyes szolgáltatások 
egymásra épülnek és az érintettek egyéni 
képességeihez és érdeklődéséhez illeszked-
nek, ami alapján egy személy több lehető-
séggel is élhetett. 

2026. március végéig 6.017 – 16 évesnél 
idősebb, hátrányos élethelyzetű, munkaké-
pes korú – ember részesült a munkaszocia-
lizációs szolgáltatásaink valamelyikében, a 
program zárásáig pedig terveink szerint ez 
a szám 7 ezerre fog nőni. 

A segítség három alappillérből állt: 

· a Családi kert-programban és 
· közösségi jellegű műhelyfoglalkozásokon 
való részvételből,
· munkaerőpiaci szolgáltatásból, aktív 
álláskeresésből.

vállalati együttműködésekkel segítették az 
álláskeresők nyílt munkaerőpiaci elhelyez-
kedését.

Arra törekedtünk tehát, hogy feltérképezve 
a kiaknázható helyi erőforrásokat és adott-
ságokat is, munkához segítsük a foglal-
koztatásból akár generációkkal korábban 
kiesett családokat, ezzel önálló keresethez, 
tervezhető jövőképhez segítsük őket.
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Családi kert-program – Motiváció a 
munkavégzéshez 

A Családi kert-program a munkaszoci
alizációs programok „belépő szintje”, erősí-
ti a résztvevők öngondoskodási, rendszeres, 
önálló munkavégzési képességét, mivel a 
mezőgazdasági tevékenység kitartó munkát 
igényel a termések betakarításáig. A megter-
melt zöldségek révén a program hozzájárult 
a családok egészséges táplálkozásához, 
kiadásaik csökkentéséhez is: a zöldségek 
szakmai értékbecslés szerint átlagosan 
minimum 60 ezer forintos megtakarítást 
jelenthettek évente a legtöbb résztvevő 
családnak. A kertprogram azonban jóval 
túlmutat az elfogyasztható hasznon is. Aki 
részt akar benne venni, az első lépést neki 
kell megtennie azzal, hogy felássa a kertjét, 
ezután kísérik tovább a folyamatot a mento-
raink, tanácsot, vetőmagot és szükség esetén 
egyéb segítséget is nyújtva. Mindeközben 
bizalom épül, erősödik a saját környezetért 
a felelősségvállalásuk és sikerélményhez 
jutnak, megerősítést kapnak a résztvevők. 

Közösségi célú műhely-
foglalkozások – Ahol öröm a 
gyakorlás 

A műhelyfoglalkozásoknak két fő típusa 
van: a kisipari és a mintakert-foglalkozások. 
A kisipari jellegű műhelyfoglalkozások 
jellemzően a Jelenlét Pontokon zajlottak, 
például a barkácsoláshoz szükséges alap
eszközökkel vagy például varrógépekkel, a 
használatuk alapszintű elsajátításával. Két 
fő területe a famegmunkálási, illetve a tex-
tilipari, varrodai jellegű tevékenység volt, 
fókuszban az újrahasznosítással. Ily módon 
készültek maradék faanyagokból, rétegelt 
lemezből és leselejtezett raklapokból kerti 
bútorok, szemét- és kerékpártárolók, ünnepi 
asztaldíszek, dekorációs eszközök, gyertya
tartók. A kidobott farmeranyagok tarpai 
újrahasznosítása mellett a visszamaradt 
filcanyagokat is felhasználták a mátravere
bélyi varróműhelyekben. Mindkét alap
anyagból készültek kézi, oldal- és övtáskák, 
tolltartók, lakásdekorációk. Más módon 
is megvalósultak műhelyfoglalkozások a 
Máltai Manufaktúra Nonprofit Kft. valós pi-
aci céllal működő és hátrányos helyzetűeket 
is foglalkoztató termelőegységeiben: 
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élelmiszerfeldolgozó üzemek működnek 
például Gyulajon, Tiszabőn, Tiszaburán, 
Penészleken, Hernádszentandráson, 
Oltárcon, valamint textilnyomtatással is 
foglalkozó varroda Tiszaburán. A piaci 
szempontból is minőséginek számító egye-
di kézműves termékek elkészítése siker
élményt és megbecsülést hoz a műhelyek 
dolgozóinak, és a készségfejlesztés mellett 
nagyon erős közösségformáló ereje is van. 

A felzárkózó települések műhelyeiben, 
manufakturális üzemeiben készült ter-
mékek megtalálhatók a budapesti Fény 
utcai piacon működő FeteKert Kávézó 

és Reggelizőben, valamint a környék-
beli Jelenlét Pontok munkáját felvonul-
tató Szécsényi FeteKertben. A program-
megvalósító szervezetek által előállított 
termékek elérhetők kézművesüzletek 
kínálatában, vásárokon. Az értékesítésük-
ből származó bevételek hozzájárulnak, 
hogy pénzügyileg fenntarthatók legyenek 
az elsődlegesen képzési tevékenységet 
végző közhasznú manufakturális üzemek. 

A mintakert-foglalkozások a kiskertekben 
és a Jelenlét Pontok kertjeiben zajlottak, 
ahol földműveléssel, kertészettel vagy 
dísznövénytermesztéssel ismerkedhettek 

a résztvevők. A főként zöldségfélék ter-
mesztéséhez a régiós kertészeink nyújtot-
tak szakmai segítséget, növényfajonként 
ismertetve a vetés/ültetés, a palántanevelés 
és a zöldségtermesztés csínját-bínját, 
valamint a kártevők elleni védekezés 
módjait. A résztvevők megismerték a 
zöldség-gyümölcsfeldolgozás biztonságos 
formáit is (például lekvárkészítés, főttétel-
alapanyagok előkészítése), melyeket ott
hon is alkalmazhatnak. A foglalkozásokat 
sok esetben közös főzéssel zárták, és a ház-
táji zöldség- és gyümölcstermesztés ösz-
tönzésének révén az egészséges táplálkozás 
is előtérbe került. 
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Munkaerőpiaci szolgáltatások – 
Segítség az álláshoz jutásban 

A munkaerőpiaci szolgáltatások közvet
len célja, hogy minél többen belépjenek 
a nyílt munkaerőpiacra és ott tartósan 
bennmaradjanak. Ehhez több mint 100 
településen nyújtottak segítséget a mun-
kaerőpiaci mentoraink, akik a kijelölt 
településeken ügyfélfogadási rendszert 
alakítottak ki a Jelenlét Pontokon, szorosan 
együttműködve a szociális munkatársakkal. 

Személyre szóló tanácsadással segítették 
azokat a hátrányos helyzetű, munkaképes 
korú lakosokat, akik motivációjuk, 
képességeik, családi és fizikai hátterük alap
ján képesek voltak arra, hogy rövid időn 
belül megállják a helyüket a nyílt munka
erőpiacon is. A mentorok támogatásával 
2026 márciusáig összesen 637 mentorál-
tunknak sikerült munkaszerződéssel elhe-
lyezkednie, közülük 60-an a közfoglalkoz-
tatásból léptek át a nyílt, piaci munka 
világába. 

A mentorok az álláskeresőket egyéni 
igényeik és motivációjuk alapján vonták 
be a formális oktatási, képzési programok-
ba, olyan szakmákban, mint például 
gyógypedagógiai asszisztens, targon-
cakezelő, fodrász, személy- és vagyonőr, 
zöldség-gyümölcsfeldolgozó, kisgépkezelő, 
varró, szociális gondozó-ápoló, betegkísérő. 
A projekt ideje alatt mintegy 1000 ember 
vett részt 27 különböző típusú képzésen. 
A végzettek közül többen a tanult szak-
májukban tudnak elhelyezkedni. A mun-
kaerőpiaci mentorok segítségével 219-en 
tudtak egyéb, nem a projektből közvetlenül 
finanszírozott képzésben részt venni, ilyen 
volt például az általános iskolai felzárkóz-
tató, valamint a dobbantó jellegű, a szak- és 
az érettségire felkészítő képzés. 

A mentorok vállalati kapcsolattartással 
is segítették az elhelyezkedést. Felke
restek munkaadókat, munkaerőközvetítő 
cégeket, melyeknek a nehéz helyzetből 
érkező emberek sajátos foglalkoztatási hát-
teréről nyújtottak tanácsadást elhelyezésük 
érdekében. Az együttműködés során csak-
nem 700 szervezettel vették fel a kapcsola-
tot régiós és országos szinten, és nagyjából 
100 munkáltatónál tudták az érintett állás
keresőket elhelyezni. 
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A mentoraink a munkahelyen való 
tartós bennmaradást is nyomon 
követték, mivel a tapasztalatok azt 
mutatják, nem elég valakit elhelyezni, 
az után is folyamatosan segíteni kell, 
hogy az állását akarja és tudja is 
megtartani. 2026 márciusáig 330 em-
ber volt az, aki legalább 6 hónapig 
foglalkoztatásban volt.

A Magyar Máltai Szeretetszol-
gálat mellett pályázat útján több 
szervezet is megvalósított Csalá-
di kert-programot, kisipari vagy 
kertészeti műhelyfoglalkozásokat, 
így a Katolikus Karitász – Caritas 
Hungarica, a Magyar Vöröskereszt 
Borsod-Abaúj-Zemplén Vármegyei 
Szervezete, a Dél-borsodi Romák 
Integrációját Elősegítő Közhasznú 
Egyesület, a Régió Fejlesztéséért 
Alapítvány, a Don Bosco Szalézi Tár-
sasága, a Regionális Civil Központ 
Alapítvány, a Vöröskereszt Baranya 
Vármegyei Szervezete, a Bhim Rao 
Egyesület, a Magyar Református 
Szeretetszolgálat és a Baptista Szere-
tetszolgálat.

munkaszocializációs
programba bevont személy

6.017 fő

egyéni, személyes 
munkaerőpiaci mentorált

2.946 fő

nyílt munkaerőpiacon 
való elhelyezés

637 fő

munkaerőpiacon 
való tartós elhelyezés 

(min. 6 hónap)

330 fő

A munkaerőpiaci szolgáltatásban részesült 
személyek eredményei (2022.06.01.-2026.03.31.)

PROJEKTADATOK:

Projekt címe, azonosító száma: Helyi 
sajátosságokon alapuló munkaszocializáció 
és készségfejlesztés, a helyi gazdasági 
kultúra erősítése (RRF-3.2.1-22-2022-
00001) 
Kedvezményezett: Magyar Máltai 
Szeretetszolgálat Alapítvány 
Megvalósítás helyszíne: a Felzárkózó 
települések programban résztvevő 
települések 
A projekt támogatási összege: 
10.775.739.948 Ft 
A támogatás mértéke: 100% 
A projekt megvalósításának kezdete: 
2022.07.01. 
A projekt tervezett befejezési dátuma: 
2026.06.30. 
A projektben résztvevő partnerek: Magyar 
Máltai Szeretetszolgálat Egyesület, Máltai 
Manufaktúra Nonprofit Kft., valamint nyílt 
pályázati felhívás útján további 10 bevont 
programmegvalósító szervezet. 
Támogatja: Helyreállítási és 
Ellenállóképességi Eszköz



A gazdaságfejlesztési programelemek helyszínei



Alsószentmárton, Arló, Átány, Baks, Baktakék, Besenyőd, Bogádmindszent, Bojt, Borsodbóta, Botpalád, Bököny, Csaholc, Csenyéte, Csépa, 
Cserdi, Csernely, Csesztve, Csököly, Csörnyeföld, Dencsháza, Dióskál, Domaháza, Drávafok, Drávaiványi, Endrefalva, Erdőkövesd, Erk, Értény, 
Fáj, Felsőgagy, Felsővadász, Fulókércs, Gacsály, Gadna, Gilvánfa, Girincs, Gyugy, Gyulaj, Hangony, Hencida, Hernádszentandrás, Hernádvécse, 
Hevesaranyos, Hirics, Hodász, Hugyag, Ipolytarnóc, Istvándi, Jánkmajtis, Karancsság, Kerecsend, Kesznyéten, Kisar, Kisbajom, Kistolmács, 
Kisszentmárton, Kőkút, Kömlő, Kunágota, Litke, Lucfalva, Lúzsok, Magy, Magyargéc, Martonyi, Mátraverebély, Mike, Mikekarácsonyfa, 
Nagybárkány, Nagycserkesz, Nagydém, Nagyér, Nagykorpád, Nagylóc, Nógrádmegyer, Nógrádszakál, Nyírkáta, Nyírmihálydi, Nyírpilis, Nyírvasvári, 
Olcsva, Oltárc, Ötvöskónyi, Pálmajor, Paszab, Patapoklosi, Penészlek, Piricse, Piskó, Pocsaj, Prügy, Pusztamiske, Rakaca, Rakacaszend, Rimóc, 
Rohod, Ságújfalu, Sajónémeti, Sárkeresztúr, Selyeb, Siklósnagyfalu, Somogyapáti, Somogyhatvan, Sóshartyán, Sósvertike, Szabás, Szakácsi, 
Szalmatercs, Szalonna, Szátok, Székely, Szentdomonkos, Szentpéterúr, Szilaspogony, Taktabáj, Taktakenéz, Taktaszada, Tarnabod, Tarnalelesz, 
Tarnazsadány, Tarpa, Táska, Tatárszentgyörgy, Téseny, Tiszabercel, Tiszabő, Tiszabura, Tiszanána, Tiszarád, Tisztaberek, Told, Túrricse, Versend, 
Zabar, Zajk, Zalakomár
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